



賣夢人繼續流浪，留下我站在這裡思索，對著他的背影凝望。  
 希望有那麼一天，祂對我的評語會是：「你不正常；甚至有點瘋狂。但我把喜悅與幸福都交付給你了！」

## 〈推薦序〉 逐／築夢——人生的逗號

台大外文系教授 張淑英

《兜售夢想的先知》不僅是奧古斯都·庫里重要的新作，也是巴西人民對他的稱呼。他認為：「我們的社會已經變成一個全球性的瘋人院。」資訊的爆炸讓「一個七歲的孩童腦中的資訊和思考的速度，遠比羅馬帝國時代統領全世界的皇帝的大腦所想的還要多、還要快」。因此，他用精神、心理的專業寫小說，試圖建構一個人際網路，啟發讀者先思考再行動，重整自我，保護情緒。小說的深層意涵有著宗教的底蘊和修養，信仰的方向和指引，但是字裡行間，我們讀到的是每個人不同的天命、日常生活的瑣事、每日的對話、功名利祿的追求，每個人都會遇到的苦惱、挫折和負面思維。

奧古斯都·庫里用三十二篇各有主題的故事，陸續牽引出七位境遇不同（自視甚高的知識分子、嗜酒的醉漢、竊賊盜徒、製造「自造」奇蹟者、強迫症患者、國際名模、豪門貴婦），卻分別受到感化開示，追隨一位不知名的「先知」，與之共同生活，體驗新人生的心路歷程。這當中，所謂先知的哲理和座右銘，事實上都是許多人耳熟能詳的勵志語，在人生一帆風順時，未曾劍及履及，未曾正視它的重要性，而當挫折迎面痛擊時，卻無力招架。奧古斯都·庫里的「賣夢人」就在扮演這個盲點的點燈人。另一方面，所謂的「先知」，也是一個凡人，一個也受挫的普世人，但能將「知」化為「行」的人。

七個個案中，開啓小說的楔子、也是重要的軸心人物是胡立歐·薩查爾·藍伯特，一位企圖自



殺的、高學歷的大學教授。在這第一篇〈相遇〉中，胡立歐遇見了他從鬼門關拉回到人間的神秘先知（衣衫襤褸的無名氏），兩人的社會地位和知識涵養乍看懸殊，但是，知識分子卻無法應用知識拯救自己，乃因知識分子習於依賴個人過去成功的模式，試圖複製、應用在其他的事例，但對當下和未來卻未必管用。因此，成也知識（成爲學者需要的豐厚學識）、敗也知識（知識的傲慢與偏執）。胡立歐是七個追隨者中菁英分子的代表，和其他六位形成對比，也是改變自我最慢、最難適應的人物。奧古斯都·庫里點出知識分子的「我執」，那個知識的面具正是最難跨越的柵欄。因此，在小說的末尾的〈無國界人〉，作者點描出無階級的視野，不僅不分國籍、種族、膚色，更無分職級等第。因而，跟隨先知的七人得以和平共融，彼此學習。

神秘先知給尋短的教授的引導，恰如馬奎斯《受苦的幽靈》（*Como anima en pena*）中一篇自殺的極短篇的啓示：那自殺的人從十樓縱身一躍，掉落地面途中，從每個樓層的窗戶看到每一戶人家的隱私，喜怒哀樂，憂愁悲痛，家家有本難念的經，沒有比他的境遇好到那兒去，而這些隱私不會在日常生活中外露到公領域。正當加速度要撞地的當兒，自殺的人發覺他選擇拋棄的生命其實是值得活它一遭的，而他選擇自我了斷的「門」並不是平常的出口。他死了，他頓悟了。朱德庸把這故事以漫畫〈跳樓〉呈現，鞭辟入裡。

《兜售夢想的先知》便是試圖勾勒平常卻被忽略的出口，這本作品和奧古斯都·庫里的另一部暢銷書《不要放棄你的夢想》（*Nunca desista de seus sonhos*）標榜著相同的核心價值：要逐／築夢，也是全書三十二篇的主軸：教導大家織夢，走入銷售夢想的國度。但是庫里所說的夢想和欲望不同：「欲望是膚淺的企圖，夢想是我們人生的規畫；這規畫必須控制管理自己的情緒，是需要訓練和陶養的過程，否則只會製造更多飽受挫折的人。」夢想當中最忌諱「偏見」，猶如馬奎斯的《預知死亡紀事》的預言：「給我一個偏見，我將撼動這個世界。」偏見讓夢想失貞，讓人作繭自縛，讓人玉石俱焚。

《兜售夢想的先知》還勾勒了人際關係中最基本的核心元素，那就是家庭：父子、母女、夫妻、手足的關係。小說最後像掀開「潘朵拉的盒子」，我們從「神秘先知」的角色中找到小說的脈絡，找到賣夢的頭家，找到先知足跡的路徑：那就是「任何成功都不能彌補家庭的失敗」。這個主題也反映在庫里另一本與《不要放棄你的夢想》一樣受歡迎的小說：《精采的父母，迷人的教師》（*Pais brilhantes, professores fascinantes*），家庭、學校、社會這三角基本習題，是精神、心理、教育領域永遠的課題。

最後，《兜售夢想的先知》還給我們一個「時間觀」的警訊——〈如果回到過去〉。「逐／築夢——人生的規畫與情緒的管理」的座右銘讓我們知道，人生的夢想裡要避免「如果」和「過去」結合。「如果回到過去」影射了不滿足、失敗、挫折、無法重來的遺憾。「如果」和「現在」「未來」結合，則可能指涉一個正面的思維與發展。「如果回到過去」讓我們發現先知的本尊，找到這本小說撼動人心的催化劑，但在真實人生中，「如果／當下」才是最積極的實踐。小說中反覆唱了三次的歌：「……我只是一个爲了找尋自己而不停向前行的流浪者」，呼應了庫里的「逗號」哲學——〈夢想的路永不停歇〉。